

Заповедные люди

Страницы Евгения ВЕСЕЛОВСКОГО

Из народной характеристики **Шамиля**: упрямый максималист со стабильным пессимизмом и основательной тщательностью, приверженец традиционных семейных ценностей...

Ветеран

В любую погоду, в дождь и снег

...Прохладный мокрый нос Солнечного Пса нетерпеливо толкнул под локоть, и курсор на мониторе съехал со строки. Пора, пора вставать из-за стола и отправляться на очередную прогулку-пробежку со своим тренером – родезийским риджбеком **РикФордом Бони-Фацием МорФиусом**.

Пара-тройка минут, и вот мы уже идём с ним по берегу Телецкого озера, оставляя позади себя просыпающееся Яйлю – маленький разбросанный посёлок, центральную усадьбу Алтайского биосферного заповедника.

Рикфорд, опустив морду к земле, носится по склону и читает свою книгу запахов. Январская верховка тяжело ворочает свинцовыми волнами и гулко грохочет водяным молотом по прибрежным скалам.

Неожиданно через шум телецкого шторма доносится ровный рокот лодочного мотора и в морозном тумане показывается уверенно идущая лодка, направляющаяся к Яйлю со стороны Камги.

Приглядевшись, вижу, что это **Шамиль Сибгатуллин** возвращается со своего дежурства. Представляю, как **Оксана**, его жена, завидев лодку мужа, накрывает на стол, и вспоминаю...

ИСТОРИЯ ПЕРВАЯ Озеро Джулукуль

«Многочасовая непрерывающаяся рысь моего **Спартак** утомила уже не только меня и привыкшего ко всему **Спицына**, но и «родившегося в седле» **Шамиля**. Порой мы спешиваемся с коней и делаем небольшие пробежки, чтобы размять затёкшие ноги и ягодицы.

Азарт охотников не позволяет нам останавливаться на отдых. И только спустившаяся ночь поставила коней на арканы, а нас уложила в спальники. Но стоило Шапшальскому хребту окраситься розовой каёмочкой восхода, как уже кипел чайник на костре, арчемаки были полностью упакованы, а мы поили коней.

И вновь тряская рысь, редкие остановки для осмотра окрестностей через бинокли и азарт, азарт охотников, чующих след добычи.

Ко второй половине дня показалось голубое зеркало Джулукуля.

Шамиль ведёт нас между бугров и сопочек, окружающих это горное озеро, богатое рыбой. У северного конца Джулукуля, возле самого истока Чулымшана, мы останавливаем коней, и **Сергей** с **Шамилём** поднимаются пешком на небольшую высотку, чтобы в очередной раз осмотреться.

Все наши предположения и подозрения сбылись: в десяти километрах от нас, на южном берегу озера, стоят палат-



Шамиль. 2006 год



1997 год. Патрульная группа

ки и мелькают фигурки людей. Это на нерест хариуса слетелись стервятники-браконьеры. Вот только подойти к ним незамеченными сложно – слишком много открытого пространства.

Но, по всей видимости, природа поняла нас, и Джулукульскую котловину в считанные минуты, как это бывает в горах, окутывают серые снежные облака. В воздухе пахнет весёлой майской пургой, а мы прищипываем коней, торопясь, пока есть шанс подойти к нарушителям незаметно.

Наше неожиданное появление из снежной пелены, храп коней, резкие командные выкрики и оперативный осмотр палаток на предмет оружия производят на девятерых браконьеров шоковое впечатление. Сети, резиновые лодки, пластиковая тара с икрой и рыбой, пара гладкоствольных ружей – всё говорит за себя. И пока нарушители заповедного режима не опомнились, **Шамиль** берёт их в оборот и быстро выясняет: кто, откуда, сколько...

Это был 1990 год. Озеро Джулукуль. Язулинское лесничество. Алтайский заповедник».

Далёкий кордон в Улагане
Шамиль Сибгатуллин под впечатлением рассказов **Генриха Сенкевича**, ведущего замечательной телевизионной передачи «Клуб кинопутешественников», уехал в 1986 году из родной благополучной Башкирии в далёкие края, на Алтай, охранять природу.

В Алтайский заповедник он приехал не с пустыми руками, а уже имея за спиной службу в рядах Советской Армии, опыт самостоятельной жизни и диплом о высшем образовании.

Серьёзный обстоятельный мо-

«В конечном счёте важны не годы в вашей жизни, а жизнь в ваших годах».

Авраам ЛИНКОЛЬН

лодой человек, прошедший в свои 29 лет путь от простого рабочего до главного инженера передвижной механизированной колонны, разительно отличался от тех городских пижонов-романтиков, которые в ту пору почти каждый день просились на работу в заповедник.

С таким опытом **Шамиль** сразу был назначен лесничим в Язулинское лесничество. Наследство ему досталось нелёгкое: отдалённый кордон в отдалённой части Улаганского района на границе с Тувой, огромная территория лесничества, отсутствие необходимых материальных и человеческих ресурсов для организации надёжной охраны вверенного ему участка.

Однако природное упорство, жизненный опыт и привычка не отступать перед трудностями позволили **Шамилю Сибгатуллину** не просто задержаться на кордоне Язула, а основательно осесть на суровой земле верхнего Чулымшана, где не растёт картошка. Он женился на местной девушке **Оксане**, которая родила ему четверых детей: двух девочек и двух мальчиков.

Посадил и вырастил картошку, которая, несмотря на высокогорные заморозки, не вымерзала, хорошо родила и была необыкновенно вкусна. В тайге и гольцах построил со своими сотрудниками избушки, в которых было всё необходимое: топоры, пилы, гвозди, дрова, керосин и запас продуктов...

ИСТОРИЯ ВТОРАЯ Избушка у озера Стремечко

«Сильный заряд мокрого снега, налетевший с Чулымшанского нагорья, вновь ставил пригнуть головы, но не остановил нашего упорного движения вперёд. Одежда промокла насквозь, и только движение помогало сохранять тепло в уставшем теле.

Позади был многокилометровый переход по долине Ойнору, через забитый снегом перевал Тату-Оюк, через порывистые шквалы ветра со снегом и дождём и слабые попытки согреться у костра среди карликовой берёзки и ивущки. Но при этом мы смогли отметить на карте места стоянок тувинских браконьеров и возможные маршруты их захода в заповедник.

Самих нарушителей мы не встретили – кто же в такую непогоду выйдет на охоту?!

Окончание на странице 10
этого спецвыпуска



Кордон Язула, 1988 г.



1997 год. Патрульная группа на Джулукуле. Шамиль в центре



Шамиль с напарником Сергеем Шевченко. 1996 г.



Шамиль и друзья-ветераны. 2016 г.



Семья в Яйлю у школы



Шамиль Валиевич с младшим сыном Ренатом

Спецвыпуск

Выпуск осуществлён при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Заметки

В воздухе пахнет весёлой майской пургой, а мы прищипываем коней, торопясь, пока есть шанс подойти к нарушителям незаметно

Интересно

Спустившаяся ночь поставила коней на арканы, а нас уложила в спальники

Заметки

Посадил и вырастил картошку, которая, несмотря на высокогорные заморозки, не вымерзала

Интересно

Одежда промокла насквозь, и только движение помогало сохранять тепло в уставшем теле

С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА...



Всё дело в шляпе



На озере



Книги в подарок



В мастерской «Кезер»

Честно признаюсь – вот я **Веселовскому** завидую. Да и как иначе? Живёт у Озера, на Природе, общается с ними, слушает Тишину...

А тут сидишь в квартире на седьмом этаже, делаешь эту пр..., то есть любимую газету, света не видишь, воздухом глубоко не дышишь. А если дышишь, то с опаской: как бы чего не вышло, кто знает, какие примеси в нём сегодня объявились?

А ещё у **Жени** (пусть меня Напарник простит

за некоторую вольность) есть удивительное качество (их вообще-то много): он чувствует связь времён. Живёт во времени не только сегодняшнего дня. Так он научился бороться с феноменом Яйлю (об этом как-нибудь потом...).

Природа вечна, человек преходящ. С Новым годом, **Евгений**, Озеро и Яйлю!

Сергей МАЛЫХИН, редактор газеты

Мистика имён

В середине октября я коротко рассказал в своих аккаунтах в социальных сетях, о «шахматной» посылке в село Барагаш Республики Алтай. Вот этот пост.

И тогда я обратился к друзьям

«...Некоторое время назад, недели две, а может, три – не помню точно, уж больно время быстро летит, позвонил мне мой старинный товарищ-напарник и спросил: «**Женя**, у тебя есть книжки по шахматам? Очень надо!». И объяснил, что у его старшей дочери дочка, его внучка, ходит в шахматный кружок. А кружок ведёт учитель английского языка. В кружок тот ходит около двадцати детей 3-4-х классов!

У ребят шахматы есть, а вот методической литературы нет. И тогда вспомнил мой друг-товарищ, что есть в Алтайском заповеднике такой проект «ЧитайАлтай», что куратор этого проекта – я, **Евгений Веселовский**, и что я уже несколько лет раздаю-раздаю книги, которые приходят ко мне разным путями со всей России. Вот и набрал **Шамиль Сибгатуллин** мой номер телефона.

Порыскав по сусекам и книжным завалам, я понял, что нет у меня нужной литературы. И тогда я обратился к друзьям. И друзья сказали: «Нет проблем, решим!». И пошли они в Русскую шахматную школу <https://chessrussian.ru>. А там сведущие люди подсказали, какая методическая литера-

тура пригодится для начинающих юных шахматистов, расставляющих фигуры на своих шахматных досках в горах Алтая.

...Где-то сейчас в почтовом вагоне едет большая посылка с книгами. Потом она пересядет в почтовый автомобиль и отправится в Горный Алтай. Где её уже ждут...».

Есть школа в селе Барагаш

А в начале ноября я встретился с учителем русского языка и литературы **Барагашской школы Республики Алтай Айгуль Шамиль-евной Сибгатуллиной**, дочерью моего доброго друга и напарника **Шамиля Валиевича**. Настоящего Хранителя заповедной природы. Но речь сегодня не о нём. Ты уж не обижайся, **Шамиль**...

Так вот, **Айгуль** мне подробно рассказала, как всё было. А я кратко перескажу вам. Итак, в селе Барагаш есть школа. В школе есть шахматный кружок. Его руководитель – учитель английского языка **Эркемен Ефимович Кукашев**. В кружке занимается около 20 детей 3-4-х классов. И среди них дочь **Айгуль Шамиль-евны – Милена**.

Для занятий есть столы с нарисованными шахматными досками, есть несколько наборов шахмат, но нет методической литературы. И тогда **Милена** позвонила своему дедушке **Шамилю**, **Шамиль** обратился ко мне, я (не найдя дома нужных книг) написал своим друзьям, и в конце октября в Барагаш пришла большая 16-килограммовая

посылка из Москвы с новой учебной литературой и тетрадками по шахматам. Пустоты между книжками и тетрадками были заполнены конфетами. Организатор всего этого «сказочного» действия – замечательная и удивительно добрая **Милана Пирогова** и её дружная «очень шахматная» семья. За что им всем огромное СПАСИБО!

С **Айгуль** (Лунное Озеро, алт.) мы встретились на берегу Телецкого озера в устье речки Чичи-нек (говорливая, алт.). Её семья приехала повидаться с родными людьми, и я воспользовался случаем, чтобы передать с ней в школу села Барагаш (серое дерево, алт.) и свои книжки.

Кстати, изначально мама **Миланы Пироговой** хотела назвать родившуюся дочку **Милена** (заботливая, древнеслав). Вот такая получается мистика имён. И не только...

Вот так мы отметили День народного единства...

Да, и в заключение несколько слов о **Шамиле Валиевиче Сибгатуллине**. С 1986 года работает в охране Алтайского биосферного заповедника, двое его сыновей пошли по стопам отца и охраняют природу Алтая, две дочери хранят домашний очаг своих семей, а шестеро внуков..., а внуки играют в шахматы!

Будьте все здоровы, играйте в шахматы и спешите творить Добро!

Евгений ВЕСЕЛОВСКИЙ

История Яблоневого креста Телецкого озера

Сады Телецкого озера... История их появления на берегах Алтын-Кёля (Золотое озеро, алт.) многогранна, драматична и неоднозначна. Её уже не раз в том или ином виде преподносили миру. Она, история эта, кочует по статьям и сборникам, по дальним и ближним уголкам всемирной паутины, где порой факты противоречат друг другу...

Я вам расскажу другую историю. Историю Памятника, историю монумента в честь первых садоводов Сибири. Это история Яблоневого креста.

Но сначала немного тех самых фактов.

Итак, твёрдо ясно одно – первыми садоводами в бассейне Телецкого озера были православные монахи, посадившие яблоневый сад в долине Чульшмана в начале XX века на территории своего мужского монастыря.

Эстафету подхватил

Эстафету подхватил выходец из Саратовской губернии **Дмитрий Степанович Рачкин**, переехавший с семьёй в долину в 1922 году и устроившийся работать в школу-интернат для алтайских дево-

чек-сирот, которая была открыта в стенах бывшего монастыря.

Помимо своего основного трудового скорняжного навыка, которому он и учил юных телёсок и телягиток, **Дмитрий Степанович** уделял много времени саду и огороду бывшего монастыря. И началось это у него очень душевно и очень ответственно. Что и заметил в 1936 году вновь назначенный директор Алтайского природного заповедника **Игорь Вячеславович Ливанов**. Так семья **Рачкиных** переехала из Чульшмана в Яйлю. И в Яйлю появился свой сад.

В дальнейшем плодовые деревья под присмотром **Дмитрия Степановича** расселились по всем усадьбам сотрудников заповедника. А в период первых космических полётов, в середине 60-х годов прошлого века, на Телецком озере были посажены большие промышленные площади фруктовых садов: яблони, груши, вишни, сливы и большое количество ягодных кустарников. В то время Алтайский заповедник, как и многие другие заповедники СССР, был закрыт. Затем рамки природопользования расширились и на террасах Телецкого озера Яйлю, Ежон

и Беле были высажены упомянутые мной виды плодовых деревьев. При этом следует отметить, что к тому времени сады были не только в Яйлю, но и в южной части Телецкого озера, в урочище Чире. Там, по убедительным рекомендациям **Рачкина**, сад посадил **Николай Павлович Смирнов**, многолетний наблюдатель озёрной метеостанции.

В октябре 1967 года в день своего 80-летия **Дмитрий Степанович Рачкин** отошёл в иной мир. В областной газете «Звезда Алтая» появилась статья **Николая Павловича Смирнова** о первом садовом Телецкого озера. В своей статье ученик **Дмитрия Степановича** высказал пожелание об установке в садах, посаженных **Рачкиным**, памятника в честь трудов его праведных. Однако в то время это не удалось сделать.

Но вот пришли другие времена...

«Как попасть к Веселовскому?»

Итак, сентябрь 1999 года. Я возвращаюсь из служебной командировки домой, в заповедник, в Яйлю, на Телецкое озеро.

Заметки



У ребят шахматы есть, а вот методической литературы нет

Интересно



В конце октября в Барагаш пришла большая 16-килограммовая посылка из Москвы с новой учебной литературой и тетрадками по шахматам

История



Первыми садоводами в бассейне Телецкого озера были православные монахи

Заметки



На Телецком озере были посажены большие промышленные площади фруктовых садов

Страницы Евгения Веселовского



Телецкое озеро. Яйло

Народу в автобусе мало. Обращаю внимание на молодую пару. Судя по поклаже – художники. Этюдники, зонты и прочие особенности носимого груза выдают их с головой – едут писать золотую осень на Золотом озере.

Выходим вместе в Артыбаше. Молодой человек, немного смущаясь, обращается ко мне: «Извините, пожалуйста, Вы не подскажете, как нам попасть в Яйло к **Веселовскому?**». Немая сцена...

Алексей и Лена Филатовы, выпускники Новоалтайского художественного училища, прожили у нас в Яйло почти полмесяца. Две недели они погружались в красоту Алтын-Кёля. Две недели красота озера выплёскивалась и застыла на их холстах.

А потом была выставка в Горно-Алтайске, на которой мы познакомились с **Владиславом Ивановичем Хромовым**, скульптором, художником. Узнав, что мы из заповедного села Яйло, **Владислав Иванович** разволновался и рассказал, что давным-давно он имел честь состоять в переписке с известным садоводом Телецкого озера – **Николаем Павловичем Смирновым**. И даже обсуждал с ним возможность установки памятника первому садоводу заповедного озера – **Дмитрию Степановичу Рачкину**. Но не сложилось.

Пришёл 2000 год

Мы пригласили Владислава Ивановича в Яйло. В мае 2000 года к нам приехал его сын **Кирилл**, архитектор. Нашёл место, согласовал его с **Тамарой Дмитриевной Рачкиной**, дочерью **Дмитрия Степановича**, и с администрацией Алтайского заповедника.

В мастерской «Кезер» в Горно-Алтайске был вырезан из кедра Яблоневого крест, и в сентябре 2000 года группа добровольных помощников отца и сына **Хромовых** установила его на виду Алтын-Кёля. При этом было принято решение памятник посвятить всем садоводам Телецкого озера, ушедшим и живым – ведь благодаря их нелёгкому труду местные жители и гости заповедника могут радоваться цветущим садам на фоне заснеженного Корбу и вкушать его плоды в период золотой осени на Золотом озере.

...Шли годы. Деревянная основа памятника, кедровый плавник, со временем заинтересовал муравьёв, и они подточили основание Яблоневого креста. Добровольцы Телецкой школы молодёжного экологического туризма «Хранители Озера» укрепили монумент. Но время беспощадно – монумент продолжал разрушаться и сильно крениться.

Летом 2020 года при поддержке Дома дружбы народов Республики Алтай отец и сын **Хромовы** в своей мастерской изготовили новый кедровый Яблоневый крест. Его основание – надёжно обработанная современными антисептиками лиственница.

Вторую версию памятника установили 19 августа 2020 года, в праздник Яблочного Спаса. В установке приняли участие сотрудники заповедника, местные жители и добровольцы Телецкой школы «Хранители Озера».

А сады, главный памятник всем садоводам Телецкого озера, продолжают жить. Часть из них передана в пользование местным



Установка Яблоневого креста. Август 2020 года

жителям Яйло, которые бережно ухаживают за плодовыми деревьями. И несмотря на возраст и болезни, они по-прежнему радуют весенней цветущей красотой и осенними дарами.

20 октября 2021 года у Яблоневого креста состоялась закладка молодого сада. Руководил посадкой один из садоводов Алтайского биосферного заповедника **Сергей Ерофеев**. Саженец яблони сорта Апорт посадила в день своего рождения гость Телецкого озера **Наталья Волошина**.

Жизнь продолжается, мы выходим на очередной виток её спирали и в который раз понимаем – всё только начинается!

Справка-комментарий от Владислава Ивановича Хромова

Во время подготовки статьи я не раз обращался за советом и помощью к моим добрым друзьям – Владиславу Ивановичу и Кириллу Хромовым. И Владислав Иванович прислал «справку-комментарий», которую я и привожу ниже.

«Знак «Три яблока» установлен в память энтузиастов и учёных, стоявших у истоков сибирского садоводства.

Вот их имена:

– **Дмитрий Степанович Рачкин** (1887-1967 гг.) – основатель яблоневого сада в посёлке Яйло;

– **Николай Павлович Смирнов** (1902-1994 гг.) – основатель сада на кордоне Чири;

– **Михаил Афанасьевич Лисавенко** (1887-1967 гг.) – учёный-селекционер, директор Алтайского НИИ садоводства.

Памятный знак был изготовлен из кедра и установлен в сентябре 2000 года.

Летом 2020 года он был заменён на новый из кедра и лиственницы.

Авторы идеи и исполнители обоих вариантов – **Владислав** и **Кирилл Хромовы**. В работе приняли участие мастера Горно-Алтайской мастерской «КЕЗЕР».

Самыми первыми, кто посадил фруктовые деревья в окрестностях Телецкого озера, были монахи Чулышманского Благовещенского монастыря. В 1905-1908 годах. Они заложили первый сад недалеко от Телецкого озера, в 12 километрах от устья реки Чулышман.

Мемориальный крест посвящён всем энтузиастам сибирского садоводства, о которых мы храним благодарную память, хотя имена многих, к сожалению, канули в историю...

Детальное описание памятного знака

1. Это не крест. Это условное изображение дерева с плодами. Подобие дерева. Ствол и три ветви. На каждой по яблоку. Художники это называют крестообразной композицией.

2. На обратной стороне ствола дерева вырезан древнейший символ «бесконечности бытия» – вечный узел. Его можно увидеть в изобразительной культуре практически любой страны мира. Каждый раз в своеобразном варианте. Наш вариант – из старорусского православного искусства. По общему рисунку просматривается Ангел (или Херувим), а в центре ромб с точками – древний славянский знак засеянного поля. Славяне верили, что он обеспечит урожай.

3. У яблони, как ни у какого другого в мире дерева, удивительная символическая популярность:

– в мифах древней Греции рассказывается о нимфах Гесперидах, в саду которых росло и очень охранялось дерево с тремя золотыми яблоками. Добыча этих яблок была 12-м подвигом **Геракла**. Это нелегко, поскольку сад находился в далёкой северной стране Гиперборея (в Горах Алтая?);

– у армян издревле бытует традиция так заканчивать сказку: «С неба упали три яблока: одно – рассказчику, другое – тому, кто слушал, а третье – кто слушал и понял»;

– в русской сказке «Гуси-лебеди» яблоня выступает в роли спасительницы детей, потому что они поели её твёрдых и кислых яблок;

– упавшее яблоко подсказало **Ньютону** закон тяготения;

– кто не слышал поговорку: «Яблоко от яблони недалеко падает?»

– кто не произносил слова: «попасть в яблочко?»

– Ну и главное – **ЯБЛОЧНЫЙ СПАС!**

Евгений ВЕСЕЛОВСКИЙ
Фото предоставлено автором

За беззаветное Служение природе и Родине мы решили выразить Евгению Веселовскому благодарность с опубликованием на страницах нашей газеты.

ПРИРОДА АЛТАЯ

ЗАПОВЕДНАЯ СИБИРЬ

НАЧНИ С ДОМА СВОЕГО



БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО

Редакция газеты «Природа Алтай», общественное экологическое движение «Начни с дома своего» выражают благодарность

Евгению Веселовскому

за сотрудничество, работу с детьми, верность Яйло, развитие и продвижение высокого имиджа Алтайского заповедника как особо охраняемой природной территории Алтай и России.

Редактор газеты,
руководитель движения

Mallopa

Сергей Малыхин

Алтай
2021 год



Яйло



Добровольцы, 2013 год



Отец и сын Хромовы, сентябрь 2000 года



«Сибирское здоровье», 2013 год

Выпуск осуществлён при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Интересно



В мастерской «Кезер» в Горно-Алтайске был вырезан из кедра Яблоневый крест

Дата



20 октября 2021 года у Яблоневого креста состоялась закладка молодого сада

Заметки



«Знак «Три яблока» установлен в память энтузиастов и учёных, стоявших у истоков сибирского садоводства

Интересно



У яблони, как ни у какого другого в мире дерева, удивительная символическая популярность



Собрание в Яйлю



Шамиль Валиевич с семьёй



Яйлю



Телецкое озеро



Заповедные люди

Страницы Евгения ВЕСЕЛОВСКОГО

Из народной характеристики **Шамиля**: упрямый максималист со стабильным пессимизмом и основательной тщательностью, приверженец традиционных семейных ценностей...



Ветеран

В любую погоду, в дождь и снег

Начало на странице 7 этого спецвыпуска

В броднях хлопало, по спине между лопаток струилась вода, причём если у шеи она была ледяной, то ближе к тому месту, которое можно называть «чуть ниже поясницы», уже тёпленькой и даже приятной...

Намокшая суконная парка, рюкзак, карабин при каждом шаге вгрызались в усталые плечи. Мокрый снег слепил глаза, приходилось постоянно вытирать его с лица, чтобы не сбиться с тропы, ведущей нас к избушке у небольшого озера Стремечко.

Там, в заповедном зимовье, можно будет передохнуть и обсушиться, выпить чаю и отоспаться после нескольких дней патрулирования и сбора первичной научной информации в долине Тату-Оюка. Вот только с продуктами было уже не густо, приходилось экономить. И это несколько омрачало нашу скорую встречу с печкой, нарами и крышей над головой.

В мокрых и стылых горных июньских сумерках мы пришли к зимовью. Под навесом у двери скинули рюкзаки, открыли дверь и шагнули под низкий потолок зимовья...

В заповедном приюте до нас кто-то был. И был совсем недавно: на столе стояла банка с брусничным вареньем, под потолочной балкой висел мешок с какой-то снедью, печка была заправлена дровами и на ней лежал коробок спичек. Осталось только чиркнуть спичкой, и долгожданное тепло начнёт совершать своё волшебное действие над нашими промёрзшими телами, а в котелке зашумит чай...

Под банкой с брусникой мы нашли записку, которую оставил **Шамиль Сибгатуллин**, лесничий Язулинского лесничества Алтайского заповедника. Это он в одиночку поднялся на коне по долине Чулышмана со своего кордона, чтобы встретиться и «подогреть» нас продуктами.

Встретиться не получилось – нас задержала непогода и работа. Но в зимовье осталось присутствие его простой человеческой заботы: брусника, картошка, лепёшки-калтыри и печка, готовая к растопке.

Переезд в Яйлю

Десять лет Шамиль жил и работал в Язулинском лесничестве. И только необходимость учить подросших детей заставила его переехать в Яйлю и возглавить одну из патрульных групп Алтайского заповедника.

ИСТОРИЯ ТРЕТЬЯ

«Всем стоять! Охрана заповедника!»

«От нагретого солнцем склона пряно пахло чебрецом и



Шамиль Валиевич Сибгатуллин

листьями карликовой берёзки. Кони изредка всхрапывали и устало мотали своими гривами, отгоняя слепней и мошкару. Патрульная группа Алтайского заповедника во главе с **Шамилем Сибгатуллиным** покидала Джулукульскую котловину, направляясь в долину реки Сайгоньш.

...Неожиданно **Шамиль** резко осадил своего Гнедка и поднял руку вверх. Все остановились и вопросительно посмотрели на него. Начальник группы спешился и наклонился к тропе.

– Следы. Кони. Шестеро. Идут вниз. Обратных следов нет, – его тихие отрывистые фразы заставили всех напрячься и внимательно оглядеть долину Топчихи.

...Всё вокруг дышало покоем и миром: жаворонок заливался в голубом просторе безоблачного неба, на противоположном склоне широкой долины в зарослях карликовой ивы прятались от солнца и людей косули, тень беркута медленно скользила по зарослям берёзки и небольшим озерам.

Однако **Шамиль** заставил всех спешиться и, оставив с лошадьми **Александра Пономарёва** и **Дмитрия Рогова**, с **Сергеем Шевченко** пешком отправился по следам. Прячась за редкими кедёрками и зарослями ивы, они осторожно спускались к Сайгоньшу.

...Вдруг впереди послышался топот копыт. Знаками показав **Сергею**, как нужно действовать, **Шамиль** вернулся назад по тропе. Из-за поворота показался вооружённый всадник. Его конь тяжело ступал из-за нагруженных на него арчиманков. Внезапно раздался резкий, негромкий окрик, изумлённый нарушитель увидел с двух сторон вооружённых людей, которые знаками показали ему молчать.

Оперативно и осторожно разоружив браконьера, **Шамиль** и **Сергей** отвели коня и его седока к ожидавшим их напарникам. Затем **Сибгатуллин** дал распоряжение **Александру** и **Дмитрию** осторожно выдвигаться со всеми конями и пойманым нарушителем вниз по тропе, сам же с **Сергеем Шевченко** быстро и тихо заскользил впереди этого каравана по следам браконьерских коней.

«В конечном счёте важны не годы в вашей жизни, а жизнь в ваших годах».

Авраам ЛИНКОЛЬН

Недолго пришлось им тропить любителей заповедной добычи: на границе леса, на небольшой поляне горел костёр, возле которого стояла пирамида с карабинами и ружьями и суетился человек, помешивая в висящем на костре котелке. На другом конце поляны ещё четверо мужчин разделяли марала. Недалеке стояли кони.

...**Шамиль** напрягся: силы явно неравны. Однако не в его привычке было отступать. Посоветовавшись, **Шамиль** с **Сергеем** приняли вид заблудившихся и одичавших туристов (уж больно они соответствовали этому образу после многодневного патрулирования) и беспечно двинулись к кашевару. Тот вначале не обратил особого внимания на напарников, и только после того, как кто-то из его соратников предупредительно крикнул ему, кашевар вскинулся.

Но было поздно: **Шамиль** стоял у пирамиды с оружием. Он сильным пинком отбросил её назад. В это же время раздался страшный крик **Шевченко**: «Всем стоять! Охрана заповедника!». Голос ветерана пограничных войск и дикий вид патрульчиков подействовал на нарушителей – те просто впали в ступор.

...Уже потом, когда подошли **Александр** и **Дмитрий** с конями и первым задержанным нарушителем, когда пили чай и составляли протоколы, все, и задержанные, и патрульная группа заповедника, посмеивались, вспоминая детали произошедшего.

Мужчина вернулся с работы...

Более трети века **Шамиль Валиевич Сибгатуллин** сохраняет природу Алтая. Сегодня он по-прежнему живёт в Яйлю. Под его неусыпным присмотром находится большой заповедный залив Камга в северо-восточной части Телецкого озера.

Каждый день, в любую погоду, в дождь и снег, его «Прогресс» мелькает между волнами, увозя одного из ветеранов охраны Алтайского биосферного заповедника на охрану богатств Алтын-Кёля, объекта Всемирного природного наследия человечества.

...Лодка **Шамиля** скрылась за прибрежными скалами. Я предстал, как он вытаскивает её лебёдкой на обледеневшие сляни и идёт домой, где заботливой женой уже накрыт стол. Садится пить чай с алтайскими лепёшками-калтырями и разными телецкими вареньями. И так уже 35 лет – мужчина вернулся с работы...

Евгений ВЕСЕЛОВСКИЙ
Фото прислано автором

Спецвыпуск

Выпуск осуществлён при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Заметки



В заповедном зимовье можно будет передохнуть и обсушиться, выпить чаю и отоспаться

Интересно



Оперативно и осторожно разоружив браконьера, **Шамиль** и **Сергей** отвели коня и его седока к ожидавшим их напарникам

Заметки



На небольшой поляне горел костёр, возле которого стояла пирамида с карабинами и ружьями

Интересно



И задержанные, и патрульная группа заповедника посмеивались, вспоминая детали произошедшего